

防控儿童
青少年近视

教育部体育卫生与艺术教育司司长王登峰介绍，教育部联合国家卫健委开展的全国儿童青少年近视情况调查结果显示，2018年，全国儿童青少年总体近视率为53.6%；2019年，全国儿童青少年总体近视率为50.2%，较2018年下降了3.4个百分点；2020年，全国儿童青少年总体近视率则较2019年有小幅上升。

从数据上看，2019年，29个省份近视率较2018年有不同程度下降，26个省份完成了《综合防控儿童青少年近视实施方案》规定的近视率每年下降0.5或1个百分点的目标。而2020年，由于新冠肺炎疫情的影响，广大儿童青少年长期居家学习，使用电子产品的时间增加，户外活动和体育锻炼的时间减少，导致儿童青少年总体近视率有所上升。

光明行动工作方案强调，要克服新冠肺炎疫情影响，健全完善儿童青少年近视防控体系，到2025年每年持续降低儿童青少年近视率，有效提升儿童青少年视力健康水平。

王登峰介绍，光明行动的核心是“一增一减一保障”。“增”就是要增加学生的体育课，特别是户外活动的时间；“减”就是要减轻不必要的课业负担，包括校内课业的负担和校外辅导的负担；“保障”包括照明环境的改善和近视矫正、技术指导方面的保障，以及“一增”和“一减”在制度设计上和具体行动上的保障。

具体来说，光明行动工作方案明确了八个专项行动：

——引导学生自觉爱眼护眼。其中包括教育学生掌握科学用眼护眼等健康知识，养成健康习惯，认真规范做眼保健操，保持正确读写姿势，积极参加体育锻炼和户外活动，不熬夜、少吃甜食，自觉减

光明行动来了

加强儿童青少年近视防控，是中央关心、群众关切、社会关注的“光明工程”。近日，教育部等集中发布了《儿童青少年近视防控光明行动工作方案（2021—2025年）》、《2021年全国综合防控儿童青少年近视重点工作》，以及《学前、小学、中学等不同学段近视防控指引》等文件，开启儿童青少年近视防控光明行动。当前我国儿童青少年近视防控状况如何？光明行动提出了怎样的目标和责任？对政府、学校和家庭又有什么要求？

少电子产品使用等。

——减轻学生学业负担。包括强化对作业数量、时间和内容的统筹管理，寄宿制学校缩短学生晚上学习时间，严格控制义务教育阶段校内统一考试次数，引导家庭配合学校切实减轻孩子学业负担，不盲目参加课外培训、跟风报班等。

——强化户外活动和体育锻炼。包括强化体育课和课外锻炼，着力保障学生每天校内、校外各1个小时体育活动时间，鼓励基础教育阶段学校每天开设1节体育课，引导家长营造良好的家庭体育运动氛围等。

——科学规范使用电子产品。包括确保手机有限带入校园、禁止带入课堂，教学和布置作业不依赖电子产品，使用电子产品开展教学时长原则上不超过教学总时长30%，原则上采用纸质作业等。

——落实视力健康监测。包括建立儿童青少年视力健康监测数据库，每年开展全国儿童青少年视力动态监测，努力实现县（区）儿童青少年近视监测全覆盖等。

——改善学生视觉环境。包括指导各地改善教学设施和条件，落实教室、宿舍、图书馆（阅览室）等采光和照明要求，鼓励采购符合标准的可调节课桌椅、坐姿

矫正器，为学生提供符合用眼卫生要求的学习环境等。

——提升专业指导和矫正质量。包括开展近视防控科研攻关，加强防治近视科研成果与技术的应用等。

——加强视力健康教育。包括发布不同学段近视防控指引，深入开展综合防控儿童青少年近视专家宣讲等。

值得注意的是，光明行动把“综合防控”作为基本原则，强调“凝聚政府、学校、医疗卫生机构、学生、家庭、社会等多方合力，多措并举，分工负责，一致行动，共同推进儿童青少年近视防控”。

工作方案明确，每年面向各省级人民政府开展全国儿童青少年近视防控评议考核工作，将儿童青少年近视防控工作、总体近视率和体质健康状况纳入政府绩效考核。

家庭，是儿童青少年近视防控不可或缺的重要力量。王登峰说，减轻学生学业负担、强化户外活动和体育锻炼、科学规范使用电子产品等多项行动，均对家庭提出了相关要求，如“引导家庭配合学校切实减轻孩子学业负担，不盲目参加课外培训、跟风报班”“营造良好的家庭体育运动氛围”“家长要引导孩子科学理性对待并合理使用手机”等。



新冠疫苗接种进校园

5月13日，在安徽农业大学新冠疫苗接种点，医护人员为师生接种新冠疫苗。

当日，安徽省合肥市蜀山区疾控中心联合琥珀街道在安徽农业大学内设置新冠疫苗巡回接种点，计划用4天时间为18000余名学生、教职工进行接种。

国家三部门

将联合建立保护关心
爱护医务人员长效机制

国家三部门近日联合印发《关于建立保护关心爱护医务人员长效机制的指导意见》，国家卫健委、人社部、财政部明确将建立保护关心爱护医务人员的长效机制，切实保障医务人员权益。

国家卫健委有关负责人介绍，为建立保护关心爱护医务人员长效机制，文件从保障工作条件、维护身心健康、落实待遇职称政策、加强人文关怀、创造安全的执业环境、弘扬职业精神共计6个方面提出意见。

其中，在保障工作条件方面，文件明确要切实为医务人员提供良好的工作和休息条件，完善相关设施建设，加强防护物资和设备配备，切实做好医院内部防控。在突发公共卫生事件中，切实保障医务人员防护物资需求，加强生活服务和后勤保障。

此外，文件明确要严格落实“两个允许”要求，合理确定并动态调整医疗卫生机构薪酬水平，落实基层医疗卫生机构绩效工资政策。提高医务人员在突发公共卫生事件期间的薪酬待遇。将医务人员在突发公共卫生事件中的现实表现作为职称评审的重要内容。开辟工伤认定绿色通道，保障医务人员及时依法享受工伤保险待遇。

通知明确，各地卫生健康、人力资源社会保障、财政等部门要加强协调配合和工作指导，确保各项保护关心爱护政策措施落实到位。各地医疗卫生机构作为贯彻落实保护关心爱护医务人员政策措施的责任主体，要建立健全规章制度，细化完善工作措施，切实保障落实医务人员权益。

本文图据新华社

疫苗接种进行时
夜间专场很贴心

在天津市南开区红旗南路新冠疫苗临时接种点，医务人员给快递从业人员进行登记（5月12日摄）。

近日，天津市南开区红旗南路新冠疫苗临时接种点，按计划要完成1000余名快递从业人员的第二针疫苗接种任务。考虑到他们白天奔波送货、较难进行集中接种，接种点安排夜间专场，在不耽误他们白天送货的情况下，保障了新冠疫苗接种工作顺利进行。

■广告

红旗砂锅居，人间百味，汇于一锅

红旗砂锅居

红旗砂锅居永和佳园店
地址：大同市平城区御东永和佳园南门东商铺

红旗砂锅居滨河路店
地址：大同市平城区滨河路大同大学附属小学旁

订餐：0352—5366116/5366126

订餐：0352—5366388/5366123

2021年度 大同日报 大同晚报

征订友好合作单位

感谢新老读者的厚爱

市内征订：2503915、13223523055
云冈区发行部：13383523964（同煤集团、云冈区、恒安新区）

欢迎热心公益事业的单位、个人参与订党报送温暖活动